



E ULTREYA

Organo
Diocesano
de
Acción
Católica.

Suplemento del B.O. del Arzobispado.

AÑO XII

Redacción y Administración:
Preguntoiro, 6 y 8, 3.ª—Telf. 1344

SANTIAGO DE COMPOSTELA
AGOSTO DE 1954

NUMERO 187

La Ofrenda Nacional de España Fué presentada al Apóstol Santiago por S. E. el Jefe del Estado



En este año jubilar ha querido S. E. el Jefe del Estado realizar personalmente la Ofrenda Nacional de España al Apóstol Santiago, uniéndose de este modo a los grandes acontecimientos religiosos del Año Santo.

Recibimiento al CAUDILLO

El pueblo de Compostela y los innumerables peregrinos que de España y aun del extranjero habían acudido a Santiago con motivo de las fiestas patronales, se dispusieron a tributar al Caudillo un entusiástico recibimiento.

A las once menos cuarto de la mañana llegaba a la Plaza de España S. E. el Generalísimo Franco, quien al descender del automóvil con su distinguida esposa fué objeto de los votos y aclamaciones de la multitud que se agolpaba en la Plaza y calles adyacentes. El Caudillo, después de pasar revista a las tropas que le rindieron honores, se dirigió al Palacio Consistorial, acompañado del Alcalde de la Ciudad. Su Excelencia vestía uniforme blanco de Capitán General y lucía en su pecho la Gran Cruz Laureada de San Fernando y el Collar de la Orden Suprema de Cristo, con que fué recientemente galardonado por Su Santidad Pío XII.

Después de ser saludado por los Ministros de su Gobierno, Consejeros del Reino, Gobernadores de las cuatro provincias gallegas y otras distinguidas personalidades, pasó al Salón de Sesiones del Ayuntamiento, en donde esperó a que se formase la comitiva que había de dirigirse a la S. I. Catedral.

La Comitiva con el Oferente en la Catedral

A las once y cinco minutos, y bajo un sol sofocante, la comitiva oficial cruzó la plaza de España en dirección a la Catedral, mientras el público no cesaba de vitorear al Caudillo, y la Banda Municipal de Música saludaba su paso con las notas del himno del Apóstol Santiago, que suele acompañar siempre el desfile de todas las peregrinaciones que acuden a la Basilica.

El Generalísimo Franco y su esposa, así como gran parte de las personalidades que se lucraron de las gracias del jubileo, portaban el emblema del peregrino.

En la puerta del Obradoiro, Sus Excelencias, el Caudillo y su esposa, fueron recibidos por Su Eminencia Rvdma. el Cardenal Arzobispo de Santiago, doctor don Fernando Quiroga Palacios, al que acompañaban el Cardenal Arzobispo de Tarragona, doctor Arriba y Castro, y el Cardenal Arzobispo de Paris, doctor Feltrin.

El Cardenal Quiroga dió a besar el Lignum Crucis a Sus Excelencias, y a continuación, bajo palio, el Caudillo atravesó la amplia nave central de la Basilica del Apóstol dirigiéndose a la Capilla Mayor.

El templo presentaba un aspecto magnífico. La gran amplitud de las naves resultaba insuficiente para contener toda la enorme afluencia de peregrinos y fieles en general, de todos los países del mundo que el domingo acudieron a sumarse a la

Ofrenda Nacional de España, hecha por el Jefe del Estado, al Santo Patrón de España.

El órgano de la Basilica saludó la presencia del Jefe del Estado con las notas del Himno Nacional.

Procesión Mitrada

Poco después se formó en la Capilla Mayor, la procesión mitrada.

Además del Cardenal Quiroga Palacios, titular de la Sede Metropolitana de Santiago de Compostela y de los Cardenales Arriba y Castro, Arzobispo de Tarragona, y Feltrin, Cardenal Arzobispo de Paris asistieron a esta grandiosa ceremonia diversos prelados españoles y extranjeros, entre los que figuraban el Obispo de Madrid-Alcalá y Patriarca de las Indias, doctor Eijc Garay; Obispo auxiliar de Westminster (Londres), Arzobispo de Cádiz (Portugal), Obispo de Sar Luis de Missouri (EE. UU.) y Obispo de Rouen (Francia), así como los Obispos sufragáneos de la Arzobispado de Compostela que comprende las Diócesis de Lugo, Orense, Mondoñedo, Tuy y Oviedo, y otros hasta un total de 23 Prelados.

En lugar destacado de la procesión, como Oferente, iba el Jefe del Estado, Generalísimo Franco. Le seguían los ministros españoles, el Ministro de Defensa portugués y los miembros del Cuerpo Diplomático luego las autoridades de Galicia y las de Santiago. En la comitiva figuraba la hermosa copa de oro, conteniendo el producto de la Ofrenda, que regalaron a la Catedral de (Pasa a la página central).

En este Año Jubilar Por Santa María y Sant-Yago

No hablamos de la emoción sentida ante el esplendor con que se ha desplegado el aparato litúrgico de las solemnidades del Apóstol o ante la impresionante presencia de los grupos de peregrinos que, a pie desde lejanas tierras, traen hasta la Basilica Compostelana el murmullo de sus rezos o la alegría de sus cantos en lenguas extranjeras. Hoy nos quedamos con la emoción de unas palabras recias, sentidas y sinceras que hicieron la Ofrenda al Apóstol o recogieron en vibrante contestación el Voto Nacional.

Las palabras del Caudillo en su Invocación hacen vibrar en nuestro espíritu el sentido patriótico de España, que, una vez más, reconoce en sus gestas la especial protección de Santa María y Santiago. Ayer y hoy: junto al Pilar la Madre que allenta al Apóstol con la promesa de una cosecha ubérrima de evangelización. Y ayer, ahora y siempre nuestra nacionalidad que nace o se despierta bajo la decidida ayuda del Bonerger. En la Invocación, proclamada también nuestra devoción secular a Santiago y a la Virgen, como dos devociones inseparables para los españoles desde aquel día venturoso en que la Santísima Madre de Dios se hizo presente en Zaragoza al hijo del Zebedeo. Y en esa Invocación, solicitada también la ayuda para los problemas futuros de la Patria.

Pero si es emocional la Ofrenda, no lo es menos la Contestación. Al patrocinio de la Virgen y de Santiago corresponde España —dice el Cardenal Quiroga Palacios— con la actitud decidida del que profesa una fe «con todas las consecuencias». Una fe que se traduce en la práctica pública de una religión que exige de los miembros y de la sociedad la sumisión absoluta a Dios, a sus leyes y a su Iglesia. Por eso ayer nuestros reyes, y hoy el invicto Caudillo que nos gobierna, superada la concepción liberal y la concepción totalitaria o la absolutista, han cumplido sus deberes religiosos sin mengua de los derechos de la Iglesia y de los fueros convenientes del Estado. En el campo independiente de su actuación se conjugan el ejercicio de las potestades civil y eclesiástica para el mayor bien de los súbditos, coadyuvando al bienestar mutuo, pero sobreponiéndose en todo momento los valores sobrenaturales, cuando están en pugna con los intereses terrenos.

Así ha correspondido oficialmente España al benéfico patrocinio de la Virgen y Santiago. Sólo resta que también nuestra actuación privada responda a ese patronazgo. Que si como pueblo damos ejemplo a un mundo divorciado en sus autoridades humanas de Dios, en la práctica individual de nuestros deberes nos queda mucho camino hasta la meta. Por eso no nos extraña esa invitación del Emmo. Purpurado a una mayor perfección en nuestro diario vivir.

Bueno es agradecer beneficios a los que nos protegen desde lo alto. Mucho más sensato será, sin embargo, ajustar nuestra actuación a los ejemplos que María y Santiago nos dieron de un amor apasionado hacia Cristo que les forzó a dar la vida, día a día, por sus semejantes.

E'ULTREYA

Santuarios Jacobeos

Sant - Yago do Burgo

Por Antonio Rodríguez Fraiz Gil
Párroco de Campañó

Buen caballero es Santiago, Cabalga, siempre dispuesto a la defensa, sobre la geografía de las cincuenta y nueve parroquias que le tienen por su Patrono en la Diócesis Compostelana, y peregrino, recibe las plegarias, oye las cuitas y consuela a los que con fe operante y alma andariega acuden a él desde tantos santuarios en su honor levantados y que tachonan la hermosura de las tierras gallegas.

A Santiago nos gusta verle con indumentaria de guerrero, espada en mano y caballero galopante prebendo una feligresía; con esclarina, pardo sayal, bardón y sandalia de peregrino en las ermitas, y en su gran Catedral, la mejor de Occidente, sentado; porque aquí son tantos y tantos los que a él acuden, tantos los que tiene que recibir y tantos los favores que tiene que hacer que no podía estar de otra manera que sentado sobre cómoda cadeira, satisfecho y sonriente.

De sus muchos santuarios quizá el del Burgo, del Lérez diríamos nosotros, es el que más nos agrada, quizá también le guste más a él, al fin el Lérez puede recordarle algo su nativo lago de Genesaret, que para hacerlo más parecido lo ha aprisionado entre los dos puentes que dan nombre a la hermosa ciudad pontevedresa.

Al Lérez "rio verde" le han cantado bien sus poetas —los tuvo propios— Luis de la Riega, Juan Bautista Andrade, Amado Carballo, Viñas Calvo... pero quizá la hermosura del Lérez no esté en sus "salones", cascadas e idílicos remansos, ni en los millares de molinos aldeanos que él con calma benedictina hace voltear la moa volandeira mientras ésta, como dice la Santiña:

"Bate que bate,
mole que mole,
dalle que dalle;
con lindo gusto
faílle compases".

Ni en las potentes turbinas que furioso mueve en Purrifeiras, Dorna, Sacos... sino en su hagiografía y ésta aún no tuvo poeta que la cantase dignamente; quizá solamente lo hicieron los blancos monjes de Acibeiro en su cuna y los de San Benitino en su lecho de muerte. Santa María le vé nacer y un Apóstol —Santiago— lo devuelve a la mar, de donde salió para que nuevamente pueda existir, velándole con la dulzura del peregrino y la lealtad del caballero, desde su santuario del Burgo, y el río agradecido fame sus polvorientos pies cansados de caminar por las celestes calzadas que concluyen en Compostela.

Históricamente este santuario es de los más antiguos de Galicia dedicados al Apóstol por hallarse en el camino real que conducía a Compostela. Dentro de su recinto el año de 1165 se concertó el tratado de paz entre el rey de León Don Fernando y el de Portugal Don Alfonso —"super flumen Lérice in vetula ponte"—, en tiempos antiguos fué feligresía independiente y luego suprimida como tal en el último arreglo parroquial llevado a cabo en la Diócesis a fines del pasado siglo y agregada como ermita a la parroquia de Santa María de los Mareantes de Pontevedra. Quizá con el tiempo vuelva a ser lo que fué, dado el crecimiento que este barrio experimenta y ser el de más industria de la capital.

Grande fué la devoción de las gentes de las feligresías que limitaron con Santiago del Burgo al santo Apóstol, quedando de ello testimonio vivo en los censos y foros que a este Santiago se pagaban por los devotos que moraban en tales parroquias.

Sólo nos referiremos hoy a la de Campañó, de la que daremos a conocer el que se halla en el folio 16 del Libro Real de Eclesiásticos que se guarda en el Archivo Parroquial de esta feligresía, que empieza en 12 de octubre de 1753, omitiendo otras donaciones, limosnas y misas, mandadas dar y decir en los testamentos; por ser suficiente para darnos idea de la gran devoción que al Padre de nuestra fe tuvieron estas humildes y religiosísimas gentes que moraban en las hermosas campiñas de antigua Campaniolo. Leemos: "Capilla de Santiago del Burgo de la villa de Pontevedra. Censo en favor. Percibe por los rreditos de un censo rredimible de Geronimo de esperon y consortes vecino de esta fra. de Campañó diez y nueve rreales y diez y siete maravedizes vellón todo cada año". A éste antecedén otros en favor del Arzobispado y Cabildo Compostelano de muchísima mayor importancia y cuantía, todos reveladores de la gran devoción al Apóstol Santiago, devoción que vive pujante al Santiaguino del Burgo entre los vecinos del municipio pontevedrés, demostrado en el gran número de los que pertenecen a su Cofradía, y más aún de los que participan de sus fiestas titulares de gran solemnidad y tipismo por el gran despliegue de elementos de atracción que sus vecinos más cercanos —los de Lérez— montan en los alrededores de la ermita.

Este Año Santo Jacobeo, verdaderamente grandioso, abrirá nuevos cauces a la devoción a nuestro Evangelizador, y quizá con ella una nueva era de espiritualidad y

paz universal informada por el espíritu de Cristo. Así lo piden los millares y millares de almas que este Año Santo le abrazan y besan amorosamente en su universal Compostela. Y es que... "no seu branco cabalo cabaleiro", como lo vió un poeta de blanco hábito y por vocación, peregrino y andariego por los caminos del mundo y corredoiras de Galicia.

"Ten tal sona de Santo mila-
[greiro
que deica a cova que o seó
[corpo encerra
enche os camiños pl-o chán i-a
[serra
todo o mundo cristián, feito
[romeiro".
ANTONIO RODRIGUEZ FRAIR-GIL
(Párroco de Campañó)
Julio, — Año Santo en Compostela.

CASA CEINOS NOVEDADES

Para Señora y Caballero
Huérfanas, 2 SANTIAGO

SEVERINO DIAZ
SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES
Preguntado, 35

EL ENCANTO = CALZADOS
Av. de Figueras, 11 = Sar

SUCESORES DE
Manuel Ignacio González
Especialidad en Prerria
Calderería, 46 y 48 - SANTIAGO

COSAS DEL DIA

El sentido del honor católico

Por E. ARMESTO, Pbro.

No creemos quede sin réplica adecuada el atrevimiento de determinados elementos seculares, dentro del campo católico, en enjuiciar y discutir con humano desentendimiento de vista de la actuación religioso-pastoral que ciertamente no les compete y que ni siquiera están en condiciones de poder hacerlo. Las referencias que tengo de un caso particular, al no ser lo extensas que quisiera, me excusan de señalarlo con el dedo y me obligan a generalizar las aplicaciones de doctrina, siempre convenientes, porque de uno o de otro modo esas afirmaciones se repiten, y a veces cuanto más descabelladas mayor valor se les pretende dar de axiomas incontrovertibles; por ello se hace preciso proclamar a todos los vientos los postulados que han de tenerse muy en cuenta antes de lanzarse a sacar conclusiones, cuyos antecedentes a veces no se conocen suficientemente o al menos no se hallan en su punto enmarcados.

Se oye decir muchas veces que la Iglesia "no está a la altura de las circunstancias", y entendiendo por Iglesia a la jerarquía eclesiástica, se despotrica contra la parte más débil, contra el clero rural, que por su vida escondida y de heroico sacrificio se sabe o se presume no ha de contestar a esas desconsideradas diatribas... ¡Y qué manera es ésta de hacer juego, si bien inconscientemente, a los enemigos de la Iglesia, cuando hoy más que nunca se distinguen los ministros de Dios en la observación escrupulosa de sus obligaciones, de padres de las almas, y cuando aun humanamente hablando, no se escatiman medios para llevar las almas a Dios! ¿Por qué en esas reuniones que se dicen católicas y de seculares católicos, no se trata más bien del apoyo necesario y obligatorio que tienen los fieles que prestar al Sacerdote a fin de que su acción espiritual y benéfica

Peregrinar a Compostela

Peregrinad, si, peregrinad; mas no es el sentido que casi todo el mundo entiende, sino en el otro, en aquel otro sentido que vosotros, sin duda alguna, como buenos católicos que sois, conocéis mejor que yo.

La vida es un constante peregrinar considerada en un sentido eminentemente humano. La realidad es evidente. No hay otra. Hoy estamos en un sitio y mañana en otro.

Pues bien, si el peregrinar es "an necesario a nuestro vivir a lo humano; mucho, muchísimo más necesario es para nuestro vivir a lo divino.

Como veis claramente, este último peregrinar, es el que concierne a todos nosotros; seamos, pues, peregrinos, mas sin egoísmos, sin ambiciones, sino todo lo contrario, peregrinos en una misma fe, con una íctai entrega en cuerpo y espíritu al Todopoderoso; peregrinos, en fin, como lo entendieron a la perfección aquellos buenos católicos de la Edad Media, que surcando todos los mares, enfilaban los universalmente conocidos caminos de Santiago, para que al fin, después de tan penoso peregrinar, sostuviese cada uno de ellos con el Hijo del Trueno, una entrevista tan íntima, un diálogo de amor, que les compensaba totalmente su largo e incómodo viaje.

Jóvenes católicos gallegos, ¿vamos a ser nosotros menos? ¡Bien sabe el señor que no!

Siendo hijos de predilección de nuestro gran Santiago, por ser hijos de nuestra querida Galicia, en donde reposan sus sagrados restos, tenemos como buenos católicos, un deber ineludible que cumplir en este Año doblemente Santo, Jacobeo y Mariano, PEREGRINAR A COMPOSTELA.

Acudamos todos, pues, el 28 de agosto a la cita que la Juventud Católica Gallega tiene con Sant-Yago, en su Basilica y elevemos allí nuestras preces al Señor, por mediación de nuestro Jacobo Inviolto; y así cuando tornemos al hogar querido, lo hagamos con la cabeza erguida, la mirada fija en lo alto, y el paso seguro, firme; sin temer a nada ni a nadie. ¡Que Dios ayude a Santiago!

CARLOS MENDEZ

En la decoración del hogar, centros parroquiales, colegios, iglesias, etc., juegan los tejidos, y su combinación de colores, un papel importante.

Almacenes Olmedo

presenta maravillosas creaciones en Tapicería, Alfombras continuas, Estamines, Rasos, Tafetas, etc., con cuyos artículos es fácil lograr una acertada decoración en cualquier estancia.

También en paños para ropa talar presentamos un surtido inigualable.

Gran Tintorería España

SIN IGUAL EN GALICIA
Teléfono, 1023

CASA CENTRAL SANTIAGO

Organismos Diocesanos de Acción Católica

Asamblea Diocesana de los Jóvenes de A. C. Consejo Diocesano de las Mujeres de A. C.

CIRCULAR

El día 28 del mes de agosto y después de terminar los actos de la Peregrinación de la Juventud a Santiago, dará comienzo la X Asamblea de los Jóvenes de Acción Católica.

El título general de la Asamblea será el de «Somos o no somos». Tendrá un carácter eminentemente práctico. Las conclusiones serán pocas, sencillas y de urgente realización. Deseamos prescindir de todo lo que sea teórico. Es necesario que trabajemos sin descanso en los días que vamos a dedicar a la revisión de lo que no hicimos y de lo que vamos a hacer.

El programa está constituido de la siguiente forma:

Tres ponencias, que no serán rollos: Primera, «¿Somos? ¿Vivimos? ¿Damos? Segunda, «Auténticos jóvenes de Acción Católica»; y tercera, «Hacia una nueva sociedad».

Cuatro cambios de impresiones: Primero, «Aspirantes». Segundo, «Formación: Cursillos y Ejercicios Espirituales». Tercero, «Situación económica»; y cuarto, «Diversión: Papel de nuestra Obra Atlético-Recreativa».

La clausura de la Asamblea será el día 31 con Santa Misa de Comunión. Los Centros deberán enviar a este Consejo —Secretaría Diocesana— el nombre y cargo de los asistentes con cinco días de antelación al comienzo.

Estamos pensando ya en nuestra Asamblea que, si Dios quiere, celebraremos los días 21, 22 y 23 del mes de octubre y quisiéramos saber despertar en los Centros tal entusiasmo, hasta poder conseguir que todos estuvieran representados. Crean y piensen que esto es de absoluta necesidad si no queremos que nuestro ánimo decaiga hasta el punto de que la labor no rinda todo lo que debiera. En Circulares sucesivas concretaremos con más detalle todo lo que vaya surgiendo.

Como Año Jacobeo y Mariano tendremos nuestra peregrinación, cuanto más nutrida mejor, y en honor a la Santísima Virgen celebraremos también un Acto a Ella dedicado.

Esperamos que las presidentas con sus Directivas influyan entre sus miembros para que todos estos proyectos resulten dignos de las grandes solemnidades que, por la gracia de Dios, celebramos este año.

Les rogamos que con tiempo envíen a nuestra Secretaría las memorias correspondientes para que ésta a su vez, haga la general que resulte fiel reflejo de la labor realizada durante el curso pasado.

No olviden, como en temporadas anteriores, las oraciones, actos de reparación y sacrificios como desagravio por los excesos que en las playas, romerías y demás diversiones puedan cometerse que, por desgracia, constituyen costumbre y como tal no se le da toda la importancia que tiene.

Rogamos a los Centros que no lo hayan hecho todavía, el envío de lo recaudado para la cocina del Seminario Menor.

EL PRIMER CURSILLO DE CRISTIANDAD

Por Federico Pomar

Los cursillos de conquista, comenzados hace siete años en Mallorca, y que cuentan con una experiencia actual de más de dos mil jóvenes que han asistido a ellos, se han celebrado por primera vez en Galicia. Organizado por los Consejos Superior y Diocesano de Santiago, se celebró en Cabañas (Puentedeume) el primer cursillo de este tipo, llamado «Cursillo de Cristiandad» al que asistieron jóvenes de La Coruña, Pontevedra y Santiago en número de 39 incluidos los profesores.

Estos cursillos consisten en dar a conocer a Cristo, su Gracia y lo que esa Gracia exige en orden al Apostolado, como paso previo a una labor de grupo reducido, que aproveche la visión apostólica vivida entre compañeros a l mismo cursillo.

Para que la visión sea exacta, oigamos lo que nos dicen algunos de los que asistieron, que, por supuesto, no sabían que su información se iba a hacer pública.

Eugenio de la Riva Pol, que ya había asistido a otros cursillos y que reconoce que iba dispuesto a aprovechar lo posible, nos contesta:

—De primera intención ¿que sentiste?

—Malestar. Si tuviera algún medio para volver a Santiago, no estaría en Cabañas un minuto más, debido a resultarme muy pesado el comienzo.

—¿Qué fué para ti el Cursillo? —Un «afeitao» (esto del «afeitao» quizás decir, para los que no somos cursillistas, «gran confesión»).

—Recomiendas los cursillos? —Indudablemente, y no deo de agradecer al Consejo Diocesano, el que me haya invitado a él, así como a todas las personas que nos ayudaron a ir.

Santiago Rodríguez, que también ya había asistido a otros cursillos reconoce en primer lugar que hubo muchísima diferencia entre los otros y éste, debido principalmente a que los temas eran de diferente índole. Sinceramente confiesa que iba única y exclusivamente para divertirse.

—¿Cuál fué tu primera impresión?

—Un gran deseo de volverme, cansado quizás por el cansancio del viaje y del silencio impuesto desde el primer momento, unidos al francamente duro Viacrucis que tuvimos como primer acto.

—¿Qué te pareció el Cursillo?

—Lo que más me gustó fué el compañerismo y la familiaridad de los profesores y el final: salir en

gracia para vivir en gracia.

—¿Recomendarías los cursillos?

—Sí, porque al salir de ellos conocemos a Cristo profundamente y porque se sale con afanes de trabajar por Cristo.

Pedro María Echeverría, que no había asistido a ningún cursillo creía que los cursillos serían una «juerga mística». Iba con ansias de diversión, pero viendo los sacrificios del Consillario Diocesano y del Consejo, no quiso desperdiciar lo más mínimo, sino recoger en lo posible toda la siembra.

—¿Tus primeras impresiones?

—Aburrimiento, quizás por no estar acostumbrado a un cursillo en serio.

—¿Qué te pareció el Cursillo?

—Para mí fué «una penitencia dura». Lo que más me gustó fué el ponerme de una vez claramente a Cristo delante de mí, y ver cómo los profesores, jóvenes como nosotros, se emocionaban al hablar de Cristo.

—Recomiendas los cursillos?

—Sí, porque es un gran medio para reanimar a la juventud de A. C. y recomiendo a los jóvenes que ansien conocer a Cristo el que vayan al Cursillo de Cristiandad.

—¿En el Cursillo, señalan algún apostolado determinado?

—Sí, se nos encomiendan bastantes actividades, pero no las diré por que sobre ese tema nosotros nos impusimos silencio total.

Todos agradecen a su Eminencia Reverendísima el interés y preocupación por el cursillo y los cursillistas; igualmente al Consejo Diocesano y a todos los que han ayudado a su realización.

Agradecemos esta pequeña información, con la que, si bien no podemos saber lo que es un cursillo, indudablemente nos incitan a poder vivir alguna vez esos días en que, según las confesiones oídas «se pone claramente Cristo delante de uno».

FEDERICO POMAR

Peregrinación de la Juventud a Compostela

El día 28, se celebrará la peregrinación de los Jóvenes de A. C., a Santiago. La concentración será a las once y media, en la Alameda, con el fin de hacer la entrada en la Catedral, a las doce. Se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa y se hará la Ofrenda al Santo Apóstol. Por la tarde se tendrá un acto Eucarístico y despedida a la Santísima Virgen.

Nota a la Peregrinación: A la Peregrinación vendrá portado por los de La Coruña el Fuego Sagrado de Lourdes que recorrió toda Europa e incluso atravesó el Telón de Acero.

El Consejo Superior ha invitado a todos los dirigentes diocesanos de España a que acudan a Compostela.

Peregrinación al Santuario de la Armenteira

Por dificultades surgidas a última hora y comunicadas por algunos Consillarios de las Comarcas asistentes, nos vemos obligados a suspender la peregrinación Mariana a la Armenteira hasta el próximo mes de septiembre.

Almacenes SIMEON
NUEVO "MUNDO"

SUCURSAL DE

Hijos de Simeón
García y Cía

Novedades. Sección especial de sastrería. Confecciones. Mantones de Man'a. San Andrés, 41-43. Tel. 2732 LA CORUÑA

SANATORIO QUIRURGICO DE
SAN LORENZO

de los doctores
ALSINA y M. DE LA RIVA
Teléf. 1609 SAN LAGO

Unaño CARCIA

Aprobado por la C. Sanitaria núm. 1195 - Panadizos - Antrax Gran... Forúnculos - Quemaduras - Heridas, etc.

MOSQUERA

Géneros de Punto y Perfumería Paraguas y Artículos de viaje Camisetas y Confecciones

Preguntado, 21 Teléf. 1127

Nombramiento

Don Maurilio García González, Consillario del Centro Interparroquial de la Juventud Obrera de A. C. de La Coruña, Beneficiado de la Colegiata.

José Maíz Busto

MEDICO INTERNISTA
RAYOS X

HUERFANAS 19-1.
SANTIAGO

PUBLICACIONES del Congreso Mariano

ZARAGOZA, 7-11 de octubre

1.º «Temas marianos», Opusculo del Rvdo. P. Narciso García Garcés del I. C. de Maria; Presidente de la Sociedad Mariológica Española, Secretario de la Sección Doctrinal del Congreso Mariano.

Obra escrita por encargo de los Rvdsmos, Metropolitanos españoles.

Imprescindible para la propaganda del Congreso por Sacerdotes y seglares.

Necesaria para llegar a la entraña teológica del Congreso. Consta de 72 páginas. Precio: CINCO PESETAS.

2.º Música que debe conocer el Congresista para ir a Zaragoza: Jaculatoria - Himno del Pilar. Avemarias que se cantan en el Pilar y en el Rosario de Cristal. Jaculatoria e Himno al Inmaculado Corazón de María Himno de las Mujeres de Acción Católica en el Año Mariano. Un ejemplar, una peseta. De 100 ejemplares en adelante, a 50 pesetas el centenar.

3.º «El Rosario General de Nuestra Señora del Pilar» (Rosario de Cristal.—GUION. Un ejemplar, 0,50 pesetas. Pedidos desde 100 ejemplares, 40 pesetas el centenar.

Háganse los pedidos a: Oficinas Centrales. Palacio Arzobispal. Zaragoza.

O «Sr. Administrador de la Junta Técnica Nacional de A. C. E., Cuesta de Sto. Domingo, 5, Madrid.

Se mandan los ejemplares a reembolso a cargo del peticionario.

AÑO SANTO

Peregrinaciones Catequísticas

Entre las incontables peregrinaciones que a lo largo del mes de julio lucieron las gracias jubilares en la Basílica que guarda los restos del Apóstol, merecen especial mención las organizadas oficialmente en la Archidiócesis compostelana.

PEREGRINACIONES CATEQUÍSTICAS

Los días 5, 9 y 12 de julio se concentraron en Santiago más de 25.000 niños correspondientes a las tres zonas en que para la Peregrinación fué dividida la Organización Catequística de Santiago.

La presencia de los niños en las calles compostelanas ponían una nota de alegría y de inocencia en el bullicio de estas concentraciones que acuden a Compostela en este Año Santo.

La Catedral resultó en estas fechas incapaz de contener a la masa de niños procedentes de toda la Diócesis.

Son dignos de felicitación, de un lado la Junta Organizadora de esta Peregrinación Catequística, en especial el Moderador diocesano, M. I. Sr. D. Baltasar Pardo Vidal, por la brillantez y orden, dentro de las posibilidades de una masa de muchachos, con que resultaron los actos. De otra parte hay que destacar el entusiasmo e interés con que Párrocos y catequistas hicieron posible una concentración tan numerosa y tan llena de espíritu cristiano.

Peregrinaciones Arciprestales

ARCIPRESTAZGO DE MORRAZO

El día 2 de julio hizo su entrada en la Catedral compostelana la Peregrinación del Arciprestazgo de Morrazo con un contingente de más de tres mil peregrinos, de las distintas parroquias.

En la comitiva que hizo el recorrido tradicional desde el Paseo de la Herradura figuraba la imagen de la Peregrina, Patrona de Pontevedra, en su carro procesional, acompañada de los pececillos vestidos de peregrinos.

La presidencia estaba constituida por el Arcipreste de Morrazo, don Lino García; el Vicepresidente de la Diputación Provincial, don José María Masó, y el Ayuntamiento de la ciudad de Pontevedra, bajo mazas, así como varios miembros de la Archicofradía del Apóstol.

Hizo la Ofrenda el señor Arcipreste, contestándole el Eminentísimo Prelado.

ARCIPRESTAZGO DE POSMARCOS DE ARRIBA

Este Arciprestazgo realizó su peregrinación jacobea en la fecha del 14 de julio, según estaba señalada en el Calendario de Peregrinaciones.

En ella figuraron más de dos millares de peregrinos que, presididos por sus respectivos párrocos, hicieron con singular piedad el recorrido hasta la Catedral.

Presentó la Ofrenda el Párroco de Noya y Arcipreste de Posmarcos de Arriba, don Santiago Fernández García. El Sr. Cardenal, que recibió la Ofrenda, dirigió a los peregrinos unas palabras con muestras de afecto y benevolencia.

ARCIPRESTAZGO DE POSMARCOS DE ABAJO

El día 28, por la mañana, hizo su entrada en la Catedral la peregrinación correspondiente al Arciprestazgo de Posmarcos de Abajo que, entre otras poblaciones, comprende a Santa Eugenia de Riveira, La Puebla, Boiro y Rianjo.

El contingente de peregrinos, más numeroso en mujeres, fué en total de unos tres mil y la peregrinación se organizó en el paseo central de la Alameda.

En la presidencia figuraron el alcalde de Santa Eugenia de Riveira y procurador en Cortes, don Miguel Rodríguez Bautista; el representante de la Archicofradía del Apóstol y médico, señor Rey Stoll; el arcipreste del Giro de la ciudad, señor Louro, y los ayudantes de Marina de Riveira y de La Puebla, así como el arcipreste de Posmarcos, don Santiago Lobato.

Antes de la Misa, que ofició el regente de la parroquia de Oleiros, el Alcalde de Riveira presentó la Ofrenda al Santo y dió lectura a la invocación, que fué recibida y contestada por Su Eminencia el Cardenal.

PEREGRINACIÓN DEL ARCIPRESTAZGO DE IRÍA-FLAVIA

Más de cuatro mil peregrinos de Arciprestazgo de Iria-Flavia acudieron el día 29 en peregrinación al Sepulcro del Apóstol para ganar el Jubileo del Año Santo. Resultó una manifestación de fervor popular de las más importantes del presente Jubileo.

Más de treinta párrocos del Arciprestazgo de Iria-Flavia formaron en la brillante comitiva, en la que también tomó parte un grupo de

señoritas de Puenteceures, ataviadas con el traje regional.

La presidencia estaba formada por el arcipreste de Iria-Flavia, don Juan Yllanes Vales, el Ayuntamiento de Padrón, en corporación, con el Alcalde; el alcalde de Santiago señor Otero Aenlle; el arcipreste de Santiago, señor Louro, y el director de la Archicofradía del Apóstol, señor Rey Stoll.

El desfile de la peregrinación fué acompañado por la Banda Municipal de Padrón.

Los peregrinos de Iria-Flavia tuvieron un solemne acto religioso en la Basílica, durante el cual presentó la ofrenda al Santo Apóstol el arcipreste D. Juan Yllanes Vales rezando las plegarias el párroco de Valga, D. Luciano Canedo.

El Cardenal Quiroga Palacios dirigió después la palabra a los peregrinos, a los que dió su bendición.

Terminados los actos de la Catedral, el grupo folklórico de Puenteceures interpretó en la plaza de las Platerías la clásica danza de "Regueifa" en honor del Cardenal Quiroga y la autoridades que habían presidido la peregrinación.

PEREGRINACIÓN DEL ARCIPRESTAZGO DE SALNÉS

La peregrinación del Arciprestazgo de Salnés, que comprende entre otras poblaciones a Cambados y Villagarcía, realizó su entrada en la Basílica, arrojando la comitiva muy enlovecida, el contingente de cuatro mil romeros.

Se formó en el Paseo de la Alameda y su paso por las calles del trayecto fué presenciado por numeroso público, que se hizo eco de la perfecta organización que caracterizó a esta romería, de homenaje al Patrono de España.

La presidencia de esta peregrinación, Arciprestazgo que cuenta con un crecido número de parroquias, estuvo integrada por el alcalde de Cambados, D. José Peña; por el teniente Arcipreste, D. Ramón Romero Ferreiro, que presentó la Ofrenda y dió lectura a la invocación; por el concejal del Ayuntamiento santiagués, señor López de Rego; por el comandante de Marina de Villagarcía, señor Sáenz de Cenzano, y por el director de la Archicofradía del Apóstol, doctor Rey Stoll.

Antes de la Misa, que ofició el párroco de Meaño, fué la ofrenda y la lectura de la invocación, a la que contestó el Sr. Cardenal.

La Gran Cruz de Isabel la Católica al Cardenal Arzobispo de Santiago

CON OCASION DEL AÑO SANTO COMPOSTELANO, S. E. EL JEFE DEL ESTADO HA CONCEDIDO LA GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA A SU EMINENCIA EL CARDENAL ARZOBISPO DE SANTIAGO, DOCTOR QUIROGA PALACIOS

Recibida la noticia con la alegría que cabe suponer, E'ULTREYA se asocia en nombre de toda la Acción Católica Diocesana a los innumerables mensajes de felicitación

La Ofrenda Nacional de España

«Desde los albores de nuestra fe se ven unidos el nuestra Nación y la devoción a María que se extiende el dominio español pudo llegar». (De la invocación le



El Caudillo pronunciando la Ofrenda Nacional al Apóstol, en la Capilla Mayor de la Catedral, que escucha el Cardenal Arzobispo de Santiago rodeado de su Cabildo

(Viene de primera página).

Santiago los Duques de Montpensier, y una bandeja de plata sobre la que iba depositada el original de la Ofrenda.

En la nave de la Soledad la Schola Cantorum del Seminario interpretó un solemne motete dedicado por el que fué Maestro de Capilla de la Catedral de Santiago, señor Tafall, al glorioso Apóstol Santiago. Durante el desfile del cortejo sonaron las clásicas chirimías y funcionó el Botafumeiro.

La Misa Pontifical

Inmediatamente después comenzó la Santa Misa, que ofició, de Pontifical, Su Emcia. Rvdma. el Cardenal Quiroga Palacios.

S. E. el Jefe del Estado y su esposa ocuparon el trono colocado al lado del Evangelio, en la Capilla Mayor.

Enfrente, o sea en el lado de la Epístola se encontraba el sitio del Cardenal Arzobispo de Santiago. Los sitios del Cardenal Felín Arzobispo de Paris, y Cardenal Arriba y Castro, Arzobispo de Tarragona, se hallaban también en la Capilla Mayor, en el lado del Evangelio y de la Epístola, respectivamente. Los demás Prelados asistentes ocupaban asientos en el presbiterio.

Al lado de la Epístola, y bajo la cúpula catedralicia, tenían su asiento, los consejeros del Reino señor Ibáñez Martín, presidente del Consejo de Estado; señor Solís Ruiz, delegado nacional de Sindicatos, y el almirante Bastarache.

Al lado del Evangelio se hallaban

los ministros del Gobierno español y con ellos el ministro de Defensa portugués, señor Santos Costas, y el alcalde de Paris, M. Lafay, con quien se tuvo esta especial defecia.

Las demás personalidades, las comisiones oficiales ocupaban toda la extensa nave central de la Basílica.

La Schola Cantorum del Seminario y la Orquesta de Capilla de la Catedral interpretaron la Misa con coro popular.

Llegado el momento del Ofertorio, y después de haber hecho su Ofrenda habitual los componentes del Cabildo de la Catedral de Santiago, S. E. el Jefe del Estado se

dirigió a las gradas del Altar Mayor y, postrado de rodillas y en medio de la emoción de los millares de peregrinos y fieles, presentó la Ofrenda Nacional de España al Santo Patrón, el Apóstol Santiago. Con este motivo, el Generalísimo Franco dió lectura seguidamente a una invocación fervorosa que fué escuchada, no solamente en el interior de la Basílica, sino en el exterior, de la misma, por millares de personas allí congregadas, a través de un equipo de altavoces instalado dentro del templo y en las altas torres de la Basílica. Actuó de secretario en la Ofrenda, D. Jacinto Alcántara.

Invocación de S. E. el Jefe del Estado

GLORIOSO APOSTOL SANTIAGO:

Una vez más vengo a postrarme ante vuestro Sepulcro para renovar la promesa de fe de nuestra Patria y proclamar vuestro patronazgo.

Privilegio especial es para nuestra nación el que por la gracia de Dios hayan un día arribado a nuestras costas vuestros restos gloriosos y la Santa Madre Iglesia, proclamando solemnemente vuestra presencia real y verdadera en tierras de Galicia, haya concedido a esta Santa Iglesia Catedral, donde reposan vuestros restos, el privilegio perpetuo de celebrar periódicamente el Año Santo que permite a los católicos disfrutar de las gracias y beneficios de tan importante concesión, que si el azar ha hecho coincidir esta vez con el Año Santo Mariano, desde hace diecinueve siglos viven unidos las dos advocaciones en el sentir de los españoles, pues si por designación de Dios hemos sido el primero de los pueblos gentiles que recibió la predicación apostólica, y que por vuestra evangelización abrazó la fe de Jesucristo, alcanzó también el honor de que fuese en sus tierras aragonesas donde la Santísima Madre de Dios viniese en carne mortal y que, por su gracia y particular designio, se levantase en ella el primer templo mariano de la cristiandad, iniciándose la gran devoción al Pilar que persevera en nuestros días.

Así se ven unidos desde los albores de nuestra fe el Patronazgo de Santiago sobre nuestra nación y la devoción a María, que se extiende a todos los lugares a los que el dominio español pudo llegar.

Vuestro Patronazgo sobre nuestra Patria encierra trascendencia superior a cuanto en palabras podemos expresar. Elegido por Dios para nuestra evangelización, os convertí en padre espiritual que nos engendró en la fe redentora de Jesucristo, que si más tarde Pablo había de continuar vuestra obra, vos fuisteis quien creasteis los primeros Obispos y echasteis la simiente que había de producir aquella esplendorosa floración. Vuestra corta vida y vuestra primacía en el martirio, nos permite pensar la parte que en aquel tuvo nuestra Patria pues al llenar nuestra evangelización parte importantísima de vuestro apostolado, habríais de constituir cargo principal en el proceso de vuestra muerte, y que si aventurarnos nos permite considerar que entre las inquietudes de la hora suprema del sacrificio, España ocuparía en vuestro pensamiento un lugar especial.

Y cómo dudar que habiendo constituido, por la gracia de Dios, objetivo principal de vuestra misión, el ocupar el lugar que el Señor os tenía reservado para después de apurar el cáliz de vuestro martirio, pudierais olvidar al pueblo que escuchó vuestra palabra y se entregó desde entonces a la fe, con ese ardor con que los españoles abrazan desde entonces la Santa Causa, reflejo sin duda de aquella decisión e ímpetu que acompañó a vuestra vida y que os valió el sobrenombre de "Boanerges" (Hijo del Trueno) con que Jesucristo os designó un día?

De cómo habéis ejercido vuestro patrocinio lo pregona nuestra historia a cada paso, y grabado ha quedado en piedra en el correr de los siglos en los pórticos de centenares de templos y monasterios repartidos por nuestra geografía. Sin embargo, cuántas veces nos hemos gloriado en la historia como méritos propios, de la constancia de nuestra fe, de no haber sido nuestra Patria cuna de errores, de haber destruido los que de fuera nos vinieron, de la evangelización de un

nu
ric
en
ro
ni
gr
ci
jo
re

ca
si
da
ro
di
ne
y
fa
no
se
gr
ex
at

gr
pr
da
co
st
de
ur

tr
ti
po
no
ha
L

m
de
jo
n
gr
in
q
de
qu
ve
de
lo
y
ci
p
S

v
ci
il
fe
v
n
in
ir
p
a
c
r
l

La Ofrenda Nacional de España...

(Viene de la página central).
De esta suerte, el Apóstol Santiago nos reconocerá más y más por hijos suyos y continuará prestándonos su poderosísimo valimiento y ayuda, esa ayuda de la que quedó constancia en todas las páginas de la historia patria y de la que vos mismo acabáis de dar fehaciente testimonio, cuando os referíais a los días de nuestra Cruzada. Y cuando pasen los siglos y otros fieles vengan aquí a venerar al Santo Apóstol y a recordar agradecidos los favores que le debe la Patria, al lado de Clavijo y de Simancas, de las Navas y del Salado, sonará el nombre de Brunete, como un hito más de nuestro tiempo en este glorioso camino de la protección de Santiago a España.
Yo me uno a vuestras oraciones, Excelencia, en súplica al Señor de que continúe bendiciendo a nuestro providencial y amadísimo Padre, el Papa, y en ruego enfervorecido de que su palabra de paz y de amor sea escuchada por todos los hombres. Pido al Altísimo las mejores gracias para nuestro fraterno hermano Portugal y para las veinte naciones queridísimas que rezan a Dios en nuestra misma lengua; para los pueblos de Europa y de América que vuelven a mirar con amor hacia Compostela y que nos han enviado gratísimas embajadas que hacen que se oigan de nuevo en esta Basílica todos los

idiomas de la tierra; para los Eminentísimos Principes de la Iglesia, el ilustre Cardenal Roncalli, Patriarca de Venecia, que ha sido nuestro huésped y a quien ocupaciones ineludibles han obligado a adelantar el retorno a su sede, y los insignes Cardenales Felín, Arzobispo de Paris, y Arriba y Castro, Arzobispo de Tarragona, que nos acompañan en este acto; para los Reverendísimos Prelados que en tan gran número se postran hoy ante este altar; para esos gallardos muchachos procedentes de España y para esos otros procedentes de muy variadas naciones que han peregrinado con esfuerzo y con sacrificio hasta el sepulcro del Apóstol, buscando en los caminos de Compostela las rutas de paz, que todos, como buenos hijos de la Iglesia, desean vehementemente; para Galicia, inmediata depositaria de los sagrados restos de Hijo del Trueno; para España, la Patria amada, para el mundo entero.
Y para Vos, Excelencia, yo hago una súplica especial para que el Apóstol Santiago, en cuyas manos habéis confiado la protección y el destino de la Patria, os asista en todo momento y os ayude a forjar la España grande y justa, a cuyo servicio habéis ofrendado vuestra vida.
Así sea.

Finalizada esta ceremonia, el Generalísimo volvió a ocupar su Trono. Prosiguió la Santa Misa. Finalizada ésta, S. E. el Jefe del Estado, acompañado de su esposa y de los ministros pasó al camarín del Altar Mayor para dar el tradicional abrazo a la imagen pétrea del Santo Apóstol. Mientras tanto la muchedumbre que se apiñaba en el interior de la Catedral cantaba enfervorizada el himno al Apóstol Santiago acompañada por el órgano, mientras funcionaba el botafumeiro. A las dos menos cuarto de la tarde terminaba la brillante ceremonia. Desde hacía muchos años no se recordaba que la Ofrenda Nacional de España haya tenido tan gran realce y esplendor como en este día en que S. E. el Jefe del Estado ha renovado la fidelidad de España a su secular Patrón.
La Ofrenda Nacional de España al Apóstol Santiago fué instituida en el año 1646 por las Cortes reunidas en León y Castilla, a instancias del rey Felipe IV.
El Jefe del Estado abandonó la Catedral y descendió por las gradas del Obradoiro, siendo acogido su presencia con vitores y aclamaciones.

I Congreso Misional de Seminaristas Españoles

Se celebró en Santiago del 1 al 6 de julio

En la tarde del domingo, día 1 de julio, fué inaugurado el I Congreso Misional de Seminaristas españoles en la iglesia de S. Martín Pinario. Dirigió unas palabras de salutación y bienvenida monseñor Sagarminaga, director nacional de las Obras Misionales Pontificias. Seguidamente hubo un Acto Eucarístico.
En la mañana del martes, día 3 fueron recibidos los congresistas en número de casi dos centenares, por Su Emcia. Rvdma. el Sr. Cardenal Arzobispo, quien después de darles la bienvenida y augurar para el Congreso los más óptimos frutos, departió afablemente con los asistentes.

Las sesiones de estudio tuvieron lugar en el Aula Magna del Seminario Conciliar, en donde están alojados los congresistas. Estos pertenecen a más de cuarenta seminarios españoles, figurando también algunos seminaristas portugueses y sacerdotes españoles y extranjeros de distintos Institutos Misioneros.
Como profesores del Congreso figuraban grandes personalidades en el campo de la Misionología. Entre ellos, el P. Egrmán Puerto, C. M. F.; Director de la Revista "Ilustración del Clero"; el P. Angel de Luis, C. S. S. R.; P. Carlos Merry, del Instituto de los PP. Blancos; el padre León Popetegui, S. J., Misionólogo; el P. Quintana, director espiritual del Instituto Español de Misiones Extranjeras; el profesor del Seminario de Vitoria, D. José María Ciriarda, y el P. Olegario Domínguez, profesor del Escolasticado de los PP. Oblatos. Asimismo han dirigido los cambios de impresiones, seminaristas miembros de las Academias Misionales de los cinco seminarios gallegos.

Dedicaron los congresistas un día a una excursión por las Rías Bajas como descanso a sus tareas.
En la mañana del día 6, los asistentes al Congreso oyeron la Santa Misa que para ellos celebró en la S. I. Catedral el Sr. Cardenal Arzobispo. A las diez y media, y en el salón artesonado de Fonseca tuvo lugar la sesión de clausura con intervención de monseñor Sagarminaga, dándose lectura a las conclusiones. Al final Su Eminencia

Reverendísima dirigió unas palabras para felicitar a los congresistas y estimularlos a una actividad misional más intensa.

Cursillo de Dirección Espiritual

Del 18 al 28 de agosto habrá en la Casa Diocesana de Ejercicios de Santiago un cursillo sobre Dirección Espiritual, a cargo del padre Eusebio Hernández, S. J., profesor de Ascética y Mística en la Universidad Pontificia de Comillas.
Los sacerdotes asistentes podrán desplazarse a sus respectivas parroquias en la tarde del día 21 para celebrar la Misa dominical, regresando en la mañana del día 23.
Para la inscripción como cursillistas pueden dirigirse al Director de la Casa de Ejercicios.

Indulto con motivo del Año Mariano Jacobeo

S. E. el Jefe del Estado ha firmado en Compostela el día de la festividad del Apóstol un Decreto de indulto para los presos por delitos comunes y especiales, por el que se les rebajan las penas a que estuviesen sometidos.
En el preámbulo del Decreto se hace constar que es ofrenda generosa en el día de Santiago para hacer llegar el perdón y la misericordia en este año de singulares gracias en que felizmente coinciden el Año Centenario de la definición dogmática de la Inmaculada y el Año Jubilar compostelano.

Suscríbese a E ULTREYA

Sanatorio Neuropático
Para enfermos nerviosos y psicológicos no manicomiales
Pazo del Carmen Tel. 1451
SANTIAGO DE COMPOSTELA
Dr. LOIS ASOREY
Teléf. 16411 SANTIAGO

Imposición de la Medalla Pro Ecclesia Et Pontifice a la Duquesa de Soma

El día 12 de julio por la tarde en el salón de actos de la Casa Diocesana de Ejercicios Espirituales fué impuesta a la señora Duquesa de Soma por Su Eminencia Reverendísima el Cardenal, doctor Quiroga Palacios, la Medalla Pontificia Pro Ecclesia.
Al acto asistieron distinguidas personalidades y miembros de la Acción Católica.
El Sr. Cardenal elogió la filantropía de esta ilustre dama en favor del proyecto de la Casa Diocesana de Ejercicios.

Rábago y Barreras, S. A. Conservas

Puebla del Caramiñal
(Coruña)

Andrés Rivas Picallo

CONTRATISTA DE OBRAS
Bonabal, 3 y 5 SANTIAGO

Angel Estévez Iglesias

PAQUETERIA - MERCERÍA
GENEROS DE PUNTO

FARMACIA DELGADO

SANTIAGO DE COMPOSTELA
Rúa del Villar, 54 - Tel. 1229

SANTIAGO OPTICA GAMBALLO

RUERFANAS 1

Bendición a las enfermas del "Cottolengo"



Su Eminencia el Cardenal Quiroga, bendiciendo bondadosamente a las enfermas acogidas en el «Cottolengo» de Santiago, después de haberse lucrado éstas de las gracias del Jubileo. (Foto ARTURO).

SECRETARIADO DE MORALIDAD

CENSURA

Cines

Clasificación oficial de la Iniesta

ALTA TRACION. — 2. Jóvenes. Espionaje. Salvo algunas escenas de lucha y violencia, resulta aleccionadora en conjunto.

LAS DOS CARLOTAS. — 3. Mayores. Comedia. Se llega a una conclusión aceptable por procedimientos convencionales, pero se crea un peligroso confusionalismo respecto al matrimonio.

HEDDA GABLER. — 3. R. Mayores, con reparos. Drama psicológico. Los personajes actúan dominados por sus pasiones. Insinuaciones en el diálogo de la vida irregular del protagonista. Un suicidio.

LA HUELLA CONDUCE A BERLIN. 2. Jóvenes. Policiaco. Una escena inconveniente pero episódica.

LA LEGION INVENCIBLE. — 1. Todos incluso niños. Aventuras del Oeste. Pequeños defectos de forma que no impiden su proyección ante un público infantil.

LA MANSION DE SANGAREE. — 3. Mayores. Novelas. Algunas escenas inconvenientes. La novela del mismo título tiene agravados los defectos morales.

MOMENTO DESESPERADO. — 2.

Jóvenes. Policiaco. Tiene algunas escenas violentas propias de esta clase de películas.

EL MONSTRUO DE TIEMPOS REMOTOS. — 2. Jóvenes. Fantástico. Nada que objetarle, aunque no convenga a niños demasiado pequeños.

MUJER EN LA NIEBLA. — 2. Jóvenes. Policiaco. Crimen, violencias, conductas al margen de la Ley, escenas inconvenientes. Libertad de costumbres.

MULATITO. — 3. Mayores. Comedia dramática. Salvo lo espinoso de la causa que origina el drama — discretamente expuesto — todo está finalmente resuelto y la película es aleccionadora, tierna, espiritual.

EL NIÑO PERDIDO. — 2. Jóvenes. Comedia dramática. Exenta de reparos no resulta muy adecuada para su exhibición en colegios, por su ambiente recargado de tintes deprimentes a pesar de su desenlace esperanzador.

NO ME ABANDONES. — 2. Jóvenes. Comedia. Defectos de forma.

PAN, AMOR Y FANTASIA. — 3. Mayores. Comedia. Situaciones inconvenientes e incluso escabrosas, se resuelve sin embargo con reacciones humanas, llenas de comprensión y ternura que llegan a producir como consecuencia una moraleja aleccionadora.

PARIS SIEMPRE PARIS. — 3. R. Mayores, con reparos. Comedia dramática. Situaciones escabrosas, frases insinuantes y alguna escena inconveniente.

LA PATRULLA DEL CORONEL JACKSON. — 2. Jóvenes. De guerra. Escenas de violencia y crueldad propias de este género. Aparte de ello, nada que objetarle.

EL PEQUEÑO FUGITIVO. — 2. Jóvenes. Neorrealista. Frases y reacciones convenientes para niños.

PERSEGUIDA. — 3. Mayores. Dramática. Personajes de conductas equivocadas, un baile sensual a cargo de una mujer casada a la que estrangula su marido.

EL PIRATA BARBANEGRA. — 3. Mayores. Aventuras. Conducta inconveniente de la protagonista, ligereza de ropa, efusiones prolongadas y una escena de libertinaje de los piratas, discretamente presentada.

EL PRESIDIO. — 2. Jóvenes. Comedia dramática. Se aprecia un marcado interés de ejemplaridad; no obstante, hay que tener en cuenta el ambiente en que se desarrolla la película, aunque está bien tratado.

LOS REBELDES DE SAN ANTONIO. 3. Mayores. Aventuras. Vivas sugerencias amorosas. Luchas entre dos

personajes por rencillas personales algo violentas, pero resolviéndose siempre dentro de límites tolerables de su género. Se insiste en el odio y en la venganza.

REPORTAJE. — 3. Mayores. Comedia. Frases y escenas de excesiva libertad. Un divorcio. Algunas alusiones sugerentes.

EL RIO. — 3. Mayores. Romántico. Inconvenientes en el diálogo, especialmente para el público de corta edad, en el que pueden producirse confusiones o ideas de torcida interpretación.

LA RUBIA DE LOS CABELLOS DE FUEGO. — 3. R. Mayores, con reparos. Biográfico. Defectos de forma. Algunas frases intencionadas e inconvenientes con excesiva libertad de costumbres.

SED DE DOMINIO. — 3. Mayores. Comedia. Ciertas escenas que sugieren gran libertad de costumbres, no conviene a jóvenes.

SIEMPRE CARMEN. — 3. R. Mayores, con reparos. Dramático. Alargos sugerentes. Defectos innecesarios pero repetidos, de forma.

SIETE MUERTES A PLAZO FIJO. 3. Mayores. Comedia de intriga. Desvirtuados los peligros que pudo haber en el asunto, los reparos se reducen a defectos de forma y a escenas sugestivas en los bailes.

Hágase V. su propio fichero, recortando y pegando sobre cartulina las anteriores fichas

CAJA DE AHORROS - MONTE DE PIEDAD DE LA CORUÑA
 FUNDADA EN 1876

Sucursales y Agencias:

ARZUA, BAYO, BECERREA, BETANZOS, CARBALLO, CARINO, CEE, CURTIS, CHANTADA, LUGO, MELLID, MONFORTE DE LEMOS, ORTIGUEIRA, PARGA, PUEBLA DEL BROLLON, PUENTES DE GARCIA RODRIGUEZ, RABADE, VIVERO, Y URBANA N.º 1 EN CONCEPCION ARENAL, N.º 1

Agencia en Madrid:
 INSTITUTO DE CREDITO DE LAS CAJAS DE AHORROS, EN LA CALLE DE ALCALA, N.º 27

Operaciones principales:
 Imposiciones ordinarias y a plazo. - Cuentas corrientes de Ahorro. - Préstamos con garantía de valores. - Hipotecarios. - Personales. - Compra y depósito de valores por cuenta de imponentes. - Libretas de Ahorro Infantil. - Sellos y Huchas para Ahorro Infantil

BANCO PASTOR
 Casa fundada en 1776

Capital suscrito Ptas. 100.000.000'00
 Capital desembolsado Ptas. 72.000.000'00
 Fondos de Reserva Ptas. 167.335.273'76

Central: LA CORUÑA
 Teléfono 4100 (Ocho líneas)
 Agencia Urbana en Cuatro Caminos: La Coruña
 Teléfono 2212

SUCURSALES

Barco de Valdeorras, Caldas de Reyes, Cangas, Carballino, Carballo, Cedeira, Celanova, Chantada, EL FERROL DEL CAUDILLO, Fonsagrada, GIJON, La Estrada, La Guardia, LUGO, MADRID, Marín, Mellid, Mondoñedo, Monforte, Mugía, Noya, Ordenes, ORENSE, Padrón, PONTEVEDRA, Puebla del Caramiñal, Puenteareas, Puenteenume, Puentes de García Rodríguez, Ribadavia, Ribadeo, Rúa-Petín, Santa Marta de Ortigueira, Sarria, Túa, Verín, VIGO Villalba, Vimianzo y Vivero (Aprobado por la Dirección General de Banca y Bolsa con el número 1.439).

PRIMERA CORUÑESA, S. A.
 Capital: 3.000.000 Ptas.
 FABRICA DE HILADOS Y TEJIDOS DE ALGOLON
 JUAN FLOREZ, 30 al 52 LA CORUÑA

CAJADE AHORROS MONTE DE PIEDAD DE SANTIAGO

SUCURSALES EN: NOYA - MUROS - RIVEIRA - PAIRON - NEGREIRA SANTA COMBA Y ORDENES

IMPOSICIONES:

Se admiten Al 2 por 100, en libretas a la vista.
 Al 2 y medio por 100, en libretas a plazo de seis meses.
 Al 3 por 100, en libretas a plazo de 1 año.

PRESTAMOS:

Se conceden: Con garantías de valores, ropas y objetos. Con garantías de libretas a plazo. Con garantía de fincas rústicas y urbanas. Con garantía personal.

HIJOS DE OLIMPIO PEREZ
 BANQUEROS
 SANTIAGO DE COMPOSTELA
 Plaza de Cervantes, 16
 VILLAGARCIA DE AROSA
 Méndez Núñez, 3
 CASAS ANTECESORAS:

Manuel Pérez Sáenz 1847-1884 Olimpio Pérez e Hijos 1910-1915
 Hijos de Pérez Sáenz 1885-1901 Olimpio Pérez 1902-1909

FABRICA DE CHOCOLATE de JESUS RAPOSO Y Cía.
 CARAMELOS Y GALLETAS
 Huérfanas, 15. — Teléfono 140 f. — SANTIAGO DE COMPOSTELA

SANATORIO DE LA MERCED
 MEDICINA - CIRUGIA - ESPECIALIDADES
 Médico Director: JULIO FERNANDEZ.
 PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
 Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos
 Regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad
 Or. Feijeiro (Frente al Garaje Núñez). - Telé. 1341. - SANTIAGO

ANUNCIESE EN E ULTREYA

El Congreso Mariano Nacional de Zaragoza

Solemnes actos religiosos y culturales

PARTE DOCTRINAL

La Comisión Científica organizó desde el principio tres modalidades de actos culturales o marológicos.

Primeramente, actos académicos solemnes, en los que no se pretende tanto el avance de la ciencia mariana como la glorificación de la celestial Señora, y que, por eso mismo, tienen ya carácter de fin en el Congreso. Estos actos, que revestirán la mayor pompa y esplendor, serán tres, y en cada uno de ellos disertarán figuras destacadas, eclesiásticas y seglares, conocidas en el campo de la elocuencia o de la mariología.

En segundo lugar se tendrán sesiones de estudio de dos clases: por la mañana, conferencias de

tipo especulativo o positivo histórico con oportunas intervenciones; por la tarde, ponencias en que se dará cuenta de las memorias recibidas. La mente y el deseo de la Comisión serían que unas y otras representasen un avance en la ciencia mariana, y tenemos fundamento para adelantar que los deseos de la Comisión no se verán fallidos.

Finalmente, pensando en la gran masa de congresistas y aun en el pueblo español en general, se ha organizado una serie de congresillos—once se anuncian ya, o doce—en los cuales, como en todas las iglesias y colegios, se expondrán a los fieles los verdaderos fundamentos de la devoción a la Señora y se considerarán las

formas y métodos de honrar a la divina Madre.

LA PARTE RELIGIOSA

Podríamos considerar que se subdivide en la normal, la de actos privados especiales y solemnes.

En la primera categoría se pueden incluir los actos extraordinarios, siempre en el Pilar, pero que tendrán más relieve este año en los primeros días del mes de octubre, con un gran novenario con misas de comunión y solemnes, que hacen de la basilica un ascua de fuego, como en propiedad podríamos decir pensando en figura popular.

En estos actos privados se pueden catalogar los que las distintas familias religiosas que acuden al Congreso y que tienen congresillo van pidiendo para celebrarlos en el Pilar cuyo Cabildo tendrá que replegar su culto a capilla o lugar recoleto del templo para que celebren los Prelados de diócesanos y de religiosos de distintas órdenes sus actos marianos, ora en la santa capilla, otra en el altar mayor. Puede decirse que en el mes de mayo que ha sido, como en los días del centenario del Pilar, no ha habido momento de quietud en el templo mariano; puede imaginarse el lector lo que será el mes de octubre.

ACTOS RELIGIOSOS ESPECIALES

Llamamos así a los que se preparan con toda fastuosidad de lugar, forma y organización, para tributar homenaje a la Virgen Inmaculada y consagrarse a su purísimo Corazón: los niños, los colegios, los jóvenes, las mujeres, los hombres, los deportistas, los montañeros, los virtuosos del pedal y del motor. Se preparan actos verdaderamente espectaculares: desfiles nocturnos, con antorchas, de atletas; escaladas de las torres del Pilar por montañeros, desfile de bicicletas y de motoristas por la noche, echando pie a tierra ante el Pilar y cruzando llevando sus máquinas ante la celestial Señora. Será un conjunto de honor a María de imperecedera memoria para cuantos lo presencien y vivan.

En los actos solemnes destacará la magna procesión del día del Pilar. Siempre este día es en Zaragoza de vértigo mariano, si se nos admita la expresión. Comienzan los cantores llamados «auroros» y «rosarieros» muy temprano, en una emulación de cantos que convierte la Plaza del Pilar en una concentración de cantores en honor de la Santísima Virgen; sigue la misa de Infantes, en la que el acceso al Pilar es casi imposible. Este año, el pontifical prevé el excelentísimo señor Arzobispo de Zaragoza que habrá de celebrarse en la Plaza de las Catedrales; el panegírico correrá a cargo del Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Barcelona. Se dará también la bendición papal. Pero, como decimos, por su magnitud y complejidad destacará la solemne procesión, de cuya organización se cuida el Excmo. Sr. Obispo auxiliar con un grupo de expertos. Son bastantes los fieles de distintas comarcas de España que desean asistir a la procesión llevando sus imágenes de Vírgenes muy veneradas en sus respectivas regiones; por consiguiente, este año será lucidísima la procesión.

Punto aparte merece la consagración de España al Inmaculado Corazón de María. Se confía que, con satisfacción de todos los Prelados de España, habrá en todas las iglesias españolas actos previos de preparación de los fieles. Como desea la mente inspirada de García Sanchiz, confiamos que haya luminarias en todos los pueblos y ciudades españolas en la víspera y el día de la consagración, que suenen todas las campanas de las iglesias en el momento de la consagración. El acto será retransmitido por Radio Nacional. Se efectuará en la gran Pla-

za que se está preparando; el altar, con precioso baldaquino, se colocará por frente de la calle de Alfonso I, de suerte que, entre la Plaza de las Catedrales y la calle de Alfonso I, aquellas que van desde las murallas romanas y San Juan de los Panetes hasta la Seo y de ésta que llega desde el Pilar al Coso, darán capacidad para 100.000 personas y para las tribunas necesarias. Gusta el Corazón de Jesús de que a su Madre se le honre como a El; no fallará esta medida, y seguramente la España oficial estará en torno a la imagen de la Virgen Santísima en aquel momento, y con ella el Episcopado de la nación, que, sin excepciones, va anunciando ya su presencia en los actos del Congreso.

Hemos de trabajar todos para que la consagración de España al Inmaculado Corazón de María sea de verdad y que el coro ingente de fieles y de voces que rece y cante en el lugar antes descrito en aquel momento, no sea más que el incensario en el que se recojan todas las efusiones fervientes de amor de todos los españoles y amigos nuestros del extranjero que honren a María en aquel instante consagrándose al Inmaculado Corazón.

ALICIENTES DEL CONGRESO

El rosario llamado de cristal, al que no deben asistir los peregrinos para que lo puedan ver y admirar, cuyos cantos repartimos por España para que puedan unirse a ellos al oírlos y en el que desfilarán, según orden y costumbre a la que están habituados, los fieles de Zaragoza, a quienes de ordinario se convoca, con representaciones y autoridades. Será sencillamente esplendoroso y hará que reporten gran contentamiento los espectadores devotos que contemplen su paso.

Con ayuda del ministerio de Información y Turismo, la Comisión de Arte Mariano prepara junto a la Seo, en el viejo seminario conciliar, una magna e interesantísima exposición mariana, cuyas obras de arte podrán admirar los zaragozanos y los visitantes de la ciudad con gran satisfacción haciéndose congresistas, pues tantas son las maravillas ofrecidas para exponerlas, que lo difícil ahora a la Junta, es realizar la selección. Una parte de la tapicería riquísima de la Seo servirá de fondo a esta exposición que se prepara.

En aquellos mismos días se celebra la Feria de Muestras en Zaragoza, de la que serán huéspedes de honor los señores congresistas y en la que encontrarán satisfacciones y hospitalidad, de las que saldrán agradecidos.

Siguen también las fiestas del Pilar, que comienzan cabalmente el 11 y de cuyos primeros actos podrán participar los congresistas y conocer los desfiles típicos de gigantes y cabezudos.

No podemos olvidar la magnificencia con que se están preparando varios autos marianos con toda opulencia de representación, entre ellos «La hidaiga del valle», «A María, el corazón», «La marárina del cielo», etc.

El Ayuntamiento de Zaragoza ofrecerá en las noches, por menos del 12 y del 13 y si alguna más se requiriese, en el Teatro Principal, magnas representaciones folklóricas aragonesas, que harán las delicias de los espectadores.

A los congresistas se les dará acceso a los museos de Zaragoza.

(Del artículo publicado en «Ecclesia» por el Dr. Hernán Cortés, Presidente del Comité Ejecutivo del Congreso).

ACLARACION

Advertimos a nuestros suscriptores que el número 186 de nuestra revista corresponde al mes de julio y no al de agosto, como por error se hacía constar en aquél.

La procesión del Patronato



Esta procesión, auténtico homenaje de la devoción santiaguista a Apóstol, ha sido digno y enervado colofón a los actos de la Catedral, sumándose a la comitiva centenares de compostelanos y muchos peregrinos que se encuentran en Compostela, entre ellos el grupo de estudiantes de Medicina, de nacionalidad china, que han ganado el Jubileo, y que dejaron en la Catedral, como ofrenda al Santo Apóstol, una bandera de su país.

La presencia de fieles, participantes en la comitiva, fue verdaderamente extraordinaria. Iban los alumnos de las Escuelas Cristianas, los Antiguos Alumnos, la Juventud Antoniana, Luisés, Terciarios, la Hermandad de San Cosme y San Damián, Apostolado de la Oración Acción Católica, Adoración Nocturna, Venerable Orden Tercera de San Francisco, Santo Domingo, Seminaristas, Clero y el Cabildo presidido por su Deán. Las asociaciones religiosas llevaban sus banderas y guiones.

También figuró la representación de la Archidiócesis del Apóstol con numerosos Hermanos Mayores en torno a su bandera, presididos por el señor Múz Elizegui.

Revestido de Pontifical, el Obispo de Orense, y en un grupo varios

prelados y el Abad Mitrado de Samos.

La Corporación Municipal, bajo mazas, estuvo presidida por el primer teniente de alcalde, D. Salvador Parga.

La presidencia eclesiástica la integraban los Cardenales de Santiago y Tarragona, doctores Quiroga Palacios y Arriba y Castro, respectivamente.

La presidencia de autoridades la formaban el alcalde, señor Otero Aenlle; gobernador civil de la provincia, señor Gracia Martínez; rector de la Universidad, doctor Legaz Lacambra; el comandante militar de la Plaza, señor González; juez de Instrucción, señor Artime, y el jefe comarcal del Movimiento, señor Rey Ruiz.

Fueron llevadas en esta solemne procesión la imagen equestre de Apóstol Santiago, el templete de la Virgen del Pilar y una reliquia de Santo José.

En varios puntos del trayecto que recorrió esta procesión, se levantaron altares. Al paso del templete del Pilar y de la Reliquia del Apóstol Santiago, a los que dieron guardia de honor escuadras de la Benemérita y del Regimiento de Infantería Zaragoza, fueron arrojadas grandes cantidades de flores.

E ULTRREYA